

抗议！抗议！

日本民众抗议《特定秘密保护法》实施



《特定秘密保护法》
九日,在日本东京,示威者手持标语抗议将于十日生效的
(网络图片)

□据 新华社东京12月10日电

旨在强化日本政府对国家机密事项管控的《特定秘密保护法》从10日起正式实施。批评者认为,这一法律侵犯民众的知情权,是“二战后日本民主面临的最大威胁”,各地示威游行不断。

数百名日本人9日走上首都东京的街头,通过挥舞横幅和击鼓等方式抗议《特定秘密保护法》的实施。约800名日本民众冒着寒风赶到国会所在地,举行抗议活动。参加抗议的松山友木(音译)表示,这项法律将限制人们的知情权,而且内容含

糊不清,将使得日本民众再次受到类似二战时期的控制。

非营利机构“日本信息中心”工作人员三木由纪子(音译)说,由于无法确定政府将哪些信息定为“特定秘密”,许多博主已经开始担心,他们的博客内容会否触犯法律,是否需要删除。

在北海道札幌市,包括市长上田文雄在内的250名市民和律师举着“STOP! 秘密保护法”的标语在市中心游行。

安倍政府去年12月不顾质疑和批评,强行颁布旨在严惩泄露国家机密行为的《特定秘密保护法》。“特定秘密”的保密期限为30

年,并可在获得内阁批准后延长。根据这一法律,不仅与外交、国防、反恐、反间谍相关的敏感信息可被界定为“特定秘密”,内阁大臣等政府部门主管官员也可以决定哪些是“特定秘密”。

安倍政府声称,这一法律对说服美国等盟友同意与日本共享情报至关重要,但批评者表示,在新“保密法”生效后,揭露政府违法行为的人士会被噤声。安倍政府会借助这一法律更加无视民意,令日本当局在隐匿外交和军事情报方面为所欲为,进而开启日本通往“秘密国家”和“军事国家”的道路。

为救卢布,俄动用巨额外汇储备

□新华社供本报特稿

俄罗斯中央银行9日证实,央行上周动用外汇储备累计45亿美元,用于稳定卢布价格。

受国际油价大幅下跌以及西方国家对俄实施制裁的冲击,自今年年初以来,卢布兑美元汇率下跌约40%,兑欧元汇率下跌约32%。

进入12月,卢布汇率下跌势头仍未停止,1日创下自1998年金融危机以来的单日最大跌幅,达到53.9卢布兑1美元,67卢布兑1欧元。

俄罗斯央行9日说,上周,央行分别于1日投入7亿美元、3日投入19亿美元、5日投入19亿美元,分3次稳定卢布价格。

石油和天然气出口收入是俄罗斯联邦政府的主要财源,油价大幅下跌对俄罗斯经济影响巨大,卢布汇率也因此持续走低。9日,国际油价创下5年来新低,为每桶65美元。格林尼治时间9日9时(北京时间9日17时),卢布兑美元的汇率为54.23:1。

今年早些时候,俄罗斯央行出手干预,卢布汇率下跌的势头一度

放缓。但11月,俄央行一度放开管制,允许卢布汇率自由浮动。

卢布汇率走低加剧了外界对俄罗斯经济的担忧。世界银行9日预测,2015年,俄罗斯经济将萎缩0.7%。

世界银行说,做出上述预测的前提是明年国际油价平均值为每桶78美元,而如果国际油价平均值为70美元一桶,俄经济萎缩幅度将增至1.5%。

世界银行估计,只有当2015年国际油价平均值高于每桶85美元时,俄罗斯经济才能避免衰退。

奥朗德:法在海外“不再有人质”

□新华社供本报特稿

随着法国公民拉扎雷维奇获释,法国总统弗朗索瓦·奥朗德说,拉扎雷维奇获释标志着法国在海外“不再有人质”。

“回家过圣诞节”

拉扎雷维奇9日抵达尼日尔首都尼亚美,与尼日尔总统一起现身法国驻尼日尔使馆。他面带微笑告诉记者:“我要感谢尼日尔与法国合作帮我获释……自遭绑架以来,我体重下降20公斤,但健康状况不错。”

拉扎雷维奇50岁出头,先前从事安全和建筑业。他和同事菲利普·韦尔东2011年11月24日在马里北部洪博里出差时,在一家小旅馆遭绑架。“基地”组织北非分支“伊斯兰马格里布基地组织”宣称制造了这起绑架事件。

韦尔东的遗体去年被找到,疑遭绑架者枪杀。过去3年多,拉扎雷维奇数次出现在“伊斯兰马格里布基地组织”发布的视频中,最近一次是今年11月。视频中,他留着浓密的胡子和头发,声称自己健康状况不佳、生命安全受到威胁,请求法国政府尽力解救他。

视频发布后,拉扎雷维奇的女儿迪亚娜恳请奥朗德加倍努力,让父亲“回家过圣诞节”。

法国总统府说,迪亚娜目前已经乘飞机赶往尼日尔,接父亲回国。

“最后一名人质”

搭载拉扎雷维奇的飞机预计当地时间10日上午抵达法国首都巴黎附近的维拉库布莱军用机场。法国总统府说,奥朗德将前往机场迎接拉扎雷维奇。

奥朗德说,拉扎雷维奇是法国在海外的“最后一名人质”。他获释后,“法国在世界任何地方都不再有人质”。

过去几年,多名法国公民在海外遭绑架。法新社报道称,截至去年,在非洲地区遭劫持的法国公民已有15人。

奥朗德呼吁法国驻外机构和人员加强警戒,让拉扎雷维奇真正成为“最后一名人质”。

换囚加支付赎金?

为打击“基地”组织分支,法国去年向马里派兵数以千计。不过,要成功解救人质,还得依靠协商谈判等其他手段。

法国政府没有透露解救拉扎雷维奇的细节。外界猜测,法国可能通过其他国家,以换囚和支付赎金的方式达到解救人质的目的。

奥朗德否认法国直接向绑架者支付赎金或换囚,但他补充说:“这不代表其他国家不这样做。某些国家为帮助我们这样做了。这点我承认。”

路透社援引马里媒体和两名没有透露姓名的消息人士的话报道称,马里释放了5名武装人员,包括绑架拉扎雷维奇的两名主要嫌疑人,来换取拉扎雷维奇获释。



十日,在法国巴黎,拉扎雷维奇(左)与奥朗德拥抱
(新华社/美联)

相关链接

乌克兰要在俄乌边境建“边境墙”?

□据 新华网

据俄新网11日报道,乌克兰政府决定在与俄罗斯接壤地区建设“边境墙”。报道援引乌克兰总统波罗申科的话称,乌政府计划在俄

乌边境兴建由防爆围栏组成的“边境墙”,总长60公里,并辅之以1500公里长的战壕、大量掩体和防空洞,目的是阻止敌人入侵乌克兰。不过,波罗申科并未透露将于何时何地开始施工。

俄国家杜马一名议员评论称,此举不利于俄乌和平共处,两国应该修筑桥梁,而非“边境墙”和战壕。俄罗斯军事专家费先科指出,该计划耗资巨大,乌克兰有无足够财力值得怀疑。